

# 餐饮企业主攻“年夜饭”

## 应对寒流,今年苏城年夜饭花样不少

受经济危机的影响,今年苏州团体年夜饭预订明显下降。于是商家纷纷推出外卖年夜饭,以价廉物美、方便快捷来应对。同时,一些靠近郊区的餐馆把“山野”“幽静”作为卖点,年夜饭预订果然不同凡响。

### 年夜饭打包外卖成时尚

据苏州市餐饮商会介绍,今年企业预订年夜饭的减少,餐馆厨房生产能力有了剩余,也有了在家庭团圆饭消费上动脑筋的空余。根据今年“理性消费,节俭用钱”的市场特点,商家们积极改变营销方式。打包外卖半成品成为一种时尚,从半成品团圆饭菜单上看到,24个冷盆、20个热菜、4个点心、4个汤煲等,顾客要多少就选择多少,还可上网预订。一桌半成品年夜饭套餐,既有200元、300元的三口之家标准,也有七八千元满足多口人家的选择,商家还在口味、选料上大下功夫,全部采用真空包装,还附上了由厨师写好的烹调要点。市区不少餐饮酒楼加大外卖“大众年夜饭”的投放量,得月楼店内已经预订半成品年夜饭1000多份。大鸿运酒楼今年春节首次推出的拆零自选半成品年夜饭,已经订出1000多份,比去年增加一倍多。“半成品年夜饭

中,面向市民的中档消费同样占了主流。”川福楼有关人士说。截至目前,各餐饮商家今年半成品年夜饭的销量,比上年同期已经有了2-5成的增长。

### 餐饮商家主攻“年夜饭”

从1月19日起,苏州市区有近60家重点餐饮企业参加政府主办的新春大型购物节,饭店酒楼挂出了“2009苏州市迎新春大型购物节促销点”标志,香格里拉、南园宾馆、新城花园酒店等五星级宾馆,得月楼、松鹤楼、木渎石家饭店等老字号,南开、川福楼、北门饭店等知名社会饭店,摆开了声势浩大的“满汉全席”。据市餐饮业协会会长陈素兴介绍,虽然单位订年夜饭的数量、就餐标准出现下降,但市民吃年夜饭的习俗未改,不少知名饭店酒楼的大年夜餐位预订满了。而且,由于大年夜放假,一些市民把吃年夜饭的时间放在大年三十中午,吃年夜饭时段的延伸,给了餐饮商家不少机会。特别是以往相对冷清的大年三十中午,成了迎新春购物节上餐饮商家主攻的目标。

川福楼有关人士介绍,春节期间,他们特地推出的价格在10元到20元一份的大众热炒,占比达到30%以上,根

据市民“年年有鱼”的口彩,春节大众菜单中,还新推出20元一份的豆瓣鱼。清华酒楼、大鸿运酒楼等都推出以家常特色菜为主的春节菜单,“大菜基本上都是几十元钱一份,”商家说。“今年春节,年夜饭的标准菜单也更实惠,”川福楼去年推出的年夜饭标准菜单最低价位要980元,今年他们将年夜饭标准菜单的“起步价”定在688元,并推出针对4人以下的258元菜单,目前预订688元标准的占了60%以上。据了解,市区不少饭店酒楼大年夜中午,都不设立最低标准,顾客可以自己点菜。

### 订餐启动略晚影响不大

据了解,苏州市区,张家港、昆山、吴江、常熟等地,今年年夜饭预订时间都比较晚。常熟香格里拉酒店执行副总经理许美介绍,虽然大年夜晚上的酒席已经被预订一空,这种满额的情况比往年来得有些晚,但酒店已经很满意了。往年我们第一档的宴席年夜饭在八九月份就有人来预订了。百年老店山景园菜馆的有关负责人介绍,今年的年夜饭市场上个月才刚刚启动,但是在最近的半个月里,几乎每天都有二三十个电话打过来预订年夜饭。“断断续续已经

差不多全都订满了。”而在一些小规模的饭店,大年夜的桌位也被订得差不多了。很多饭店挖空心思,不管是菜肴还是环境布置都更注重“年味”的体现。

### 上山吃年夜饭找“幽静”

苏州一位董姓市民反映:“今年我们上山吃年夜饭主要是考虑到这里的自然环境很好,不但可以吃饭,还能带着全家爬山、游览、喝茶什么的。”花山,又名华山,位于苏州城西,与天池山互为表里,其历史可追溯至东晋时代。花山历史悠久,风景优美。公交312路、333路可直达白马涧,从白马涧的入口往西走大约七八分钟即可到达花山的门前。自驾游客停在白马涧停车场,也可以选择从天池山登莲花峰从花山下山。新春佳节到来之际,花山会馆推出了独特的花山年夜饭,预订情况比较火热。

花山负责人陈慧中说,这里可能是苏州唯一能在山上吃年夜饭的地方了,不但菜肴丰富,而且还能全家登高祈福,寓意来年步步高升,吉祥如意。行程可安排:上午到花山,游花山景区,中午到花山会馆吃年夜饭;下午到花山,游花山景区,晚上到花山会馆吃年夜饭。 王彪

## 两个公积金账户怎么办?

### 生活苏州热线

67510110、61261110  
网址:www.dsqq.cn

### 公积金贷款利率调整,要重新申请吗?

沈先生:我是去年通过公积金贷款购房的。09年利率下调,请问我的公积金贷款率是否会跟着下调,需要办手续吗?

苏州市住房公积金管理中心:对利率调整前发放的住房公积金贷款,按规定统一在下年度执行最新的贷款利率。也就是说从2009年1月1日起,对已办理住房公积金贷款的所有职工不需要另行申请,住房公积金贷款系统已经自动按照最新的贷款利率执行。

### 两个公积金账户怎么办?

李先生:08年5月,我从原单位离职到现在的单位,新单位在没问过我的情况下重新帮我开一个公积金账户,现在我有两个公积金账户,请问

我可以把老账户里面的钱取出来再注销掉吗?

苏州市住房公积金管理中心:这是不可以的,你可以办理两账户并户手续。办理时请带好身份证以及两张住房公积金卡。

### 生育报除了医疗费,还有其它补贴吗?

钱女士:我在园区上班,家在淮安,参加的是A类公积金保障计划,最近准备回家生育。听同事说,生育报除了可以报医疗费用外,还能有营养补贴,是这样吗?如果是,需要办什么手续吗?

苏州工业园区公积金管理中心:符合享受国家规定90天以上(含90天)产假的生育女会员在按规定报销生育住院医疗费用的同时,可享受生育营养补贴与围产保健补贴。营养补贴标准为300元,围产保健补贴标准为700元。女会员生育出院后六个月内到我中心办理生育报销手续时,会一起将相关补贴发放给女会员。 赵沈宇

## 常熟血站 紧急征集O型血

近日,常熟市血站库存O型血液相对偏少。为提高节前该市O型血液的储备量,以应对突发事件,确保医疗临床用血,常熟市血站向全社会发出征召:O型志愿者们,行动起来吧!无偿献血热线电话:52812833、52810419。 王彪

## 春运十天 查获“黑车”165辆

昨天,笔者从相关部门获悉,截至1月20日,苏州市运政稽查部门共出动运政执法、执勤人员2800余次,检查各类运输车辆3600余辆,查获道路运输违法违章361起。其中,查获未经许可从事非法营运“黑车”165辆,危险化学品运输违章7起。

据了解,春运10天来,运政稽查部门开展了多种形式的专项“打黑”整治行动,有力遏制了非法营运“黑车”现象。为节前春运客流高峰的到来,营造了良好的道路交通运输环境。 王伟

## 白洋湾街道 掏65万助困

昨天,白洋湾街道长泾社区的罗先生整整激动了一天,因为街道给他送来了3000元的春节慰问金,让经济困难正在为过年的事情而犯愁的他松了口气。

据了解,白洋湾街道地处苏州城市郊接合部,因此经济困难、因贫致贫的困难家庭比较多。日前,街道为了让困难群众感受到来自社会大家庭的温暖和过好新春佳节,街道在前期调查摸底和核实的基础上,成立八个送温暖小组,在上级相关部门的大力支持下,对街道内的730户困难家庭发放了65万元的春节慰问金。 王伟 费金华

## 非洲鸵鸟、澳洲袋鼠昨见客



“来,照相了,笑一个。”

昨天苏州动物园又来了四种新的珍贵动物,不少市民闻讯赶到动物园。

刚进动物园的检票口,市民便可以看到身材魁梧的一对鸵鸟。这两家伙伸直了脖子足有2米高,它们一点都不认生,市民递上瓜子,它们就从围栏上方伸出长长的脖子,兴致勃勃地吃着。一对红袋鼠紧挨着长颈鹿馆“落户”了,这对红袋鼠身形小巧,一蹦一蹿的模样非常可爱,引来许多市民围观拍照。

不过它们可不太安分,一眨眼就蹦不见了,比人跑得还快。价值不菲的红绿金刚鹦鹉或许是对新环境有点陌生,一直待在温暖的室内,个头在鹦鹉中算是比较大的,头顶红色羽毛,身上羽毛绿蓝相间,毛色非常绚丽,市民可以透过玻璃窗看到它们。另外还有一对斑马则始终不见其影,它们一直“躲”在石房内休息适应环境,过不了两天,市民便可以看到它们了。 改造后的食草区安全性

提高了不少,动物园设计安装了两层护栏拉开动物与游客的距离。动物园动物管理科的工作人员提醒市民,这些动物虽然性格温顺,但即便是家养的猫狗都有可能“闹脾气”袭击主人,因此,市民在观赏动物时,尽量不要靠近动物,也不要随便喂食,小朋友一定要在家长的看护下游园,避免发生不愉快的事情,尤其是春节期间,更要做到安全游园,快乐游园。 王玲玲 文/摄

## 小旅馆洗被单要拿“团购价”

“最近几个月我们的客房入住率只有百分之四十,房价都低到70块了,还是没有客人,再降我们就要亏本了。”某酒店的一位负责人孙斌华昨天对笔者说。据平江区价格协会的相关负责人介绍,目前,苏州市的中小型旅馆受到经济危机影响较为明显,一些小型旅馆经营出现了困难,少数旅馆还出现了转行、停业等现象。

“自2007年开始,洗涤费普遍涨了30%,居高不下的洗涤费已成为目前大家最头痛的问题。因为宾馆饭店天天都要送洗被单、毛巾,长

期以往这笔费用将非常可观。原来分散采购,洗涤费和一次性易耗品等的价格都很高。金融危机下大家想节约成本,就只能行业抱团,除了洗涤费外,易耗品采购等也要择机进行‘团购’!”笔者从平江区价格协会旅馆分会会议上了解到,变原来分散采购为统一采购,已经成为该协会103家旅馆的共同诉求。“不但价格能降下来,还能保证质量,我们甚至还想自己开一家洗涤厂。”相关业内人士介绍说。

同时,为了帮助企业渡过难关,在协会的积极争取

下相关部门已经同意将今年的“房屋安全年检费”减半,据介绍,仅这一项就替平江区百余家属旅馆企业省下近40万元的开支。“行业协会的做法为我们降低成本、维持经营出了不少力,我们企业也要尽量改进服务、降低成本,绝不能靠裁员来维持经营。”业内人士苏洪海说。

另外,协会还向103家会员单位联名发出倡议,倡议协会企业在经济困难时期,应该主动承担起社会责任,尽最大努力争取做到“不裁员、不减薪”,并主动挖掘就业岗位。 王伟

## 确保95%市区毕业生当年就业

苏州市把缓解毕业生就业压力,做好毕业生就业工作作为今人事工作的重中之重。昨天召开的全市人事编制工作会议明确,今年将确保实现95%市区毕业生当年就业。

2008年苏州共引进大专以上学历人才8.9万人,比2007年同期增长20.3%。

据了解,今年苏州本市生源将达51149人,加上金融危机的冲击,2009年毕业生就业工作压力非常大。为此,

2009年苏州人事系统将举办22期苏州市毕业生就业公益市场,提供50000个就业岗位。组织2000人次毕业生参加就业培训,建立30家毕业生培训见习基地。安排1000人次毕业生进入培训见习基地见习,建立50家毕业生就业援助志愿单位,对市区就业困难的毕业生进行就业援助,确保实现95%市区毕业生当年就业。

何寅平

## 麻风病人住上了单间房

1月25日是“世界防治麻风病日”,今年的主题是“关爱麻风患者,共享和谐家园”。昨天,苏州市唯一一个麻风病人集合地——吴江市麻风病院新建落成,病人搬进了配有电视机的单间,医院配备了治疗室和药房,独立卫生间里还装上了扶手。

目前,吴江市麻风病院共有17位麻风病人,其中年龄最大的91岁,最小的一位病人也已经60岁,自从18岁患病住到麻风村来后,他已经在这里住了整整42年。麻风病是一种慢性传染病,至少已经流行了2000多年,过去由于缺乏有效的预防和治疗措施,曾被认为是“不治之症”,是全球关注的公共卫生和社会

问题。解放后为方便预防和治疗,政府将麻风病人集中在一起,并广泛开展宣传防治工作。经过几十年努力,苏州市麻风病患病率和发病率逐年下降,截止到2008年底,苏州市累计发现麻风病人2604例,累计治愈2181例,治愈率达到83.8%。苏州市疾控中心曹小平医师介绍说,麻风病既可防又可治,并不可怕,个人有遗传体质或开放创口接触了麻风杆菌,才可能患上麻风病,但只要及时服药,一个星期左右就不会再传染了,所以不必恐慌。“目前苏州已经基本消灭了麻风病,很多患者治愈后可以正常工作和生活,不再具有传染性。”

李胜华

## 社区“年夜饭”让孤老不孤

昨日,狮山街道馨泰社区将社区里的3名独居老人请到饭店,自费为他们准备了一顿丰盛的年夜饭。10多位工作人员围坐在老人身边,给他们夹菜盛汤,让老人们感受家一样的温暖,享受了浓浓的团圆亲情。

活动中,老人们显得特别幸福。80岁的孙婉安告诉社区工作人员,就餐前,他把社区请他吃年夜饭的事告诉了远在美国的妹妹,妹妹叮嘱他一定要社区真好。“社区工作人员笑着对老人们说:“不用谢,你们就是我们的子女,你们有任何困难都来找社区好了……”温馨实在的一句话深深地感动了每一位老人的心,孙老幸福地笑道:“虽然儿女不在身边陪我过年,但今年有社区和这么

多的‘子女’陪我一起吃团圆饭,真的很满足。”

56岁的庞阿姨也是感慨万千,几年前的一场车祸,无情地将爱人从她身边夺走,如今一个人孤单过日子,看着眼前如此幸福的场景,她不知说什么好:“有你们陪伴,我就不觉得寂寞。”86岁的孤老章阿六的脸上更是挂满笑容,边吃边拉着坐在一旁的社区干部说:“社区老是这么关心我,三天两头来看我,现在还特地陪我吃年夜饭,开心哪!”

老人们你一言我一语,朴实的话语表达着团圆的幸福和满足,整个活动室里其乐融融,工作人员还为每一位老人送上一个“福”字,和老人们相约明年的春节还在社区里一起过年,一起吃香喷喷的团圆饭。 陈泓江 赵丽平 高睿川